

滅火後全身結冰 消防員意外走紅



大連市消防員岳永峰
網上圖片

頭戴「冰帽」，身披「冰甲」，一張消防員披着冰雪救火的照片近日在網絡熱傳，被網友稱為「冰與火之歌」。照片中的這名消防員，是遼寧大連消防支隊的一名執勤中隊長助理——岳永峰。 ■ 澎湃新聞



岳永峰(右)與隊友
網上圖片

大連市消防支隊中山區大隊的成員表示，這張照片拍攝於12月8日；當天上午10時許，該隊20多個人員趕到一棟突然起火的老式居民樓進行火災撲救，現場無人員傷亡。岳永峰說他在當日救災任務中負責扛水槍滅火，從一樓到四樓，層層將火撲滅。岳永峰說，滅完火、下樓後，經隊友提醒才發現自己全身結冰。「可能是因為扛着水槍，水流到身上，因為天氣很冷就結冰了。」

救災後輪守 來不及更衣

談起全身結冰，有着近10年消防經驗的岳永峰輕鬆地說：「其實我只是戰友們的一個縮影，偶然被拍到了。北方天氣寒冷，救火過程中出現身上結冰是常有的事。」救災完成後，來不及換衣服的岳永峰與隊友又一次進入居民樓輪守，反覆檢查現場是否有復燃跡象。直到次日凌晨，他們才換上了乾衣服。



岳永峰顧不得頭盔上和身上的冰雪，投入消防工作。
網上圖片

服，繼續輪守，到次日中午才離開現場。大連市消防支隊中山區大隊負責宣傳的吳策與岳永峰共事近10年。吳策評價岳永峰說：「他比較實誠，做事專一。」

頂雪赴一線 險境係常事

岳永峰說，赴火災現場時，一路上下着大雪，路也很滑。「我們是第一批到達起火地點的。當時火勢已經形成猛烈燃燒狀態，正從一樓向上蔓延。我們消防隊員採取了內外夾攻、阻截火勢的方式滅火。」由於居民樓為老式木質結構建築，木材易燃、燃燒速度快的特性也考驗着消防員的撲救速度。然而，岳永峰表示，在自己的消防經驗中，該次火災不屬於危險性很高的火情。「我遇到過房屋結構很不結實，隨時可能崩塌的情況，但(我)還是經歷過來了。」

靠車上暖風化冰 手凍到失去知覺

他說，身體結冰的當時身體無恙，只是感覺很冷，因此偶爾到有暖風的消防車裡呆一會，把衣服上的冰敲掉，讓它化一化，再出來繼續輪守。另外，因為一直扛着水槍，再加上天氣寒冷，他說自己當時手幾乎凍失去了知覺。而針對網友的熱切關注，岳永峰說：「這是我的本職工作，我只是把自己的工作做好。除此之外，能多做一點，也是對老百姓的一點回報。」

沙縣小吃明年或建成中央廚房



東京店

■ 網上圖片



紐約店

■ 資料圖片



巴黎店

■ 網上圖片

在中國「遍地開花」的福建沙縣小吃明年4月或將建成中央廚房，並投產、覆蓋其全產業鏈，特許加盟終端店配送面達80%以上。該產業提升項目的指揮長羅光華說，明年還計劃新成立一批子公司，新增2,000家以上的連鎖店。沙縣副縣長樂榮光說，沙縣小吃全產業鏈有望於2020年初步形成。

沙縣小吃有米、麵、豆、肉四大系列，240多個品種，其中39種被中國烹飪協會評為「中華名小吃」。據統計，目前該縣在中國各地經營店舖的共有6萬多人、近3萬家店、總營業額超過100億元(人民幣，下同)。

「夫妻店」轉型標準化連鎖店

1990年代，沙縣小吃以「一元進店、兩元吃飽、五元吃好」迅速打響品牌，但也給人留下「臟、亂、差」的印象。為突破發展瓶頸，2016年以來，沙縣縣委、縣政府通過提升經營模式、加快品牌推廣、延長小吃產業鏈等舉措，推進沙縣小吃公司化運作、標準化實施、連鎖化經營。兩年多來，沙縣小吃正逐漸改變傳統「夫妻店」的經營模式。沙縣已在全國各地成立了21家沙縣小吃集團餐飲子公司，新發展連鎖店近1,800家，改造完成的門店業績平均提升50%以上。

相繼在日美法開店

沙縣小吃的轉型升級亦擴展到了世界各地。繼今年6月在日本東京成功亮相之後，沙縣小吃連鎖店又於10月在美國紐約、11月於法國巴黎相繼開業。沙縣已在18個國家申請註冊沙縣小吃商標，已獲八個國家批准。 ■ 新華社

致遠艦沉船百年 英產地存設計圖

兩米長的淡黃色亞麻紙已褶皺卷邊，圖紙上意為「巡洋艦編號493和494」的字跡工整、墨跡清晰、塵封百年。甲午海戰中抗擊日艦後沉沒的清北洋海軍致遠艦的部分原廠設計圖紙在其建造地——英國紐卡斯爾市的一家檔案館，首次被發現，為打撈那段悲壯的歷史提供了重要參考。



致遠艦設計圖之一 網上圖片

新華社記者日前在泰恩—威爾檔案館發現一套名為「中國巡洋艦船機設計圖」的原始圖

紙。這套圖紙共七張，上面用紅、藍、黑三色手繪標注艦船舵機系統，數據具體到諸如舵

柱直徑，對艦型、艙室佈局等也細緻描繪。舵機是改變艦船航向的操作系統，作用類似「魚尾」。

「建造編號是每艘在建艦船專有的身份證明，標注在船台、船身鋼板、設計圖、造價表等處。」泰恩—威爾檔案館海事歷史部負責人、英國海事歷史學家伊恩·懷特黑德向記者確認：「因此這些圖紙屬於致遠和靖遠，確定無疑。」 ■ 新華社

文化事業蓬勃發展 助力打造馬巒形象

文明是城市的靈魂，而街道則是城市的縮影。走進馬巒街道，無不被那一股濃濃的交織着傳統與現代、人與自然和諧相處的獨特氣息所吸引：馬巒山、大萬世居、「庚子首義」舊址、強華學校、大萬世居等等，這裡堪稱深圳東部世外桃源般的原生態寶地。因而在文明上做文章，提升城市品質，已成為馬巒街道的重中之重。

近年來，馬巒街道重視文化引領，以更高站位認識文化工作，更高層次重視文化工作，更高標準推動文化工作。在深耕文化生態的同時，匠心前行，不斷深化精神文明建設，不斷夯實基層公共文化服務，積極推動非遺文化和文物保護工作，積極打造文體惠民品牌，在文化建設上創優增勢，取得了可喜成績。

打造文化名牌

11月29日，「沁潤書香·引領成長」讀書月活動頒獎儀式在中山中學舉行。本次活動為馬巒街道2018年讀書月系列活動之一，從11月中旬啟動，歷時半個多月。其間，由街道和學校共同出資在校園內建造了一座別致高雅的「三味書屋」，並為學生購買了1000餘本經典文叢和主題讀本。這，只是馬巒街道文化建設的一個縮



「我的夕陽別樣紅」金婚慶典活動

影。無論是走進馬巒路的「特色街」，還是走進新合路及體育一路的「示範路」，滿眼盡是綠葉紅牆，青磚黛

瓦，一步一街景，一葉一場館。既有時尚動感，又有慢生活氛圍，更有濃濃地文化氣息。據了解，2018年，馬巒街道積極響應坪山區政府建設「一路一街」的倡議，建成了集旅遊休閒、文化創意與特色名餐飲於一體的特色商區。

大萬世居是深圳客家民俗文化的珍貴遺產。一直以來，馬巒街道以升級傳統文化產業結構為抓手，大力推進大萬世居的保護管理。對大萬世居周邊環境整治及整體保護活化利用，注意紅線範圍內附屬設施、機電設備、公用設施的維修和保養，引進專業的物業管理公司，按照「旅遊+遺產+文創」的思路，對大萬世居實現專業化的運營管理。

「文明友善」是主題，「幸福馬巒」是目的。馬巒街道申報以大萬世居為主題的「廣東省民間文化藝術之鄉」評選，推動民間文化藝術傳承和發展，並協助開展元宵節麒麟巡遊等特色民俗活動；積極響應《廣東省紅色革命遺址保護利用行動實施方案》，繼續做好「庚子首義」舊址的保護利用工作。

一年來，「文化馬巒」不斷刷新品牌識別度，為文化自信注入時代內涵，兼顧傳統文化之「根」和文化創新之「源」。

推進文化融入

今年的文博坪山雕塑藝術創意園分會場空前火爆，為期10天的展覽吸引了社會各界逾5萬人次的參觀。

這，得益於馬巒街道提出的讓公共藝術「走出去」的理念。通過一系列的設計，從坪山雕塑藝術創意園，到大萬世居與比亞迪廠區，被打造成了一條公共藝術與城區建設發展融合的文化藝術帶。高科技、傳統文化與藝術的融合，讓市民既在生活中感知了藝術，也讓藝術融進了民間生活。

「藝術不在高冷殿堂，而在街頭巷尾。」馬巒街道通過大力建設公共文化藝術服務中心，夯實基層公共文化藝術服務的根基，為給市民提供更便捷的藝術欣賞途徑，推動公共藝術融入民間日常。

目前馬巒街道已基本完成馬巒、沙壩、江嶺3個新建社區公共文化服務中心和坪環社區依託黨群服務中心升級改造社區公共文化中心的建設任務。街道積極響應坪山區政府點亮「坪山城市書房」，實現「一街道一書吧」的要求，將歷史建築大萬明新學校活化利用為城市書房，預計近期將開始建設。

「勿以善小而不為。」據街道相關負責人介紹，未來馬巒街道將打造群衆性社區文化體育陣地，充分利用挖掘社會力量，建立社區文體骨幹資源庫，培育和發展各類文體協會組織。舉辦文體類公益培訓班，大力開展各類文藝節目演出活動，充分調動群衆創作積極性，把群衆自創、自編、自演的文藝節目作為文化陣地的主流，創作出更多文藝精品。同時，廣泛開展群衆文化體育活動，舉辦羽毛球賽、足球賽、籃球比賽等體育活動，及麒麟舞展演、文化夏令營、廣場舞比賽等文化活動。



花田悅讀